



Capitolul III.

Analiza SWOT

CAPITOLUL III: Analiza SWOT (analiza punctelor tari, punctelor slabe, oportunitatilor si amenintarilor)

În analiza SWOT am analizat elementele definatorii privind teritoriul, populatia, activitățile economice, organizarea instituțională și socială, specifice zonei. Prin această analiză a teritoriului am identificat cele mai importante aspecte pe care trebuie sa le îmbunătățim prin implementarea programului LEADER.

SWOT - Teritoriul	
PUNCTE TARI	PUNCTE SLABE
<p>Teritoriul aferent Gal Progressio este ușor accesibil întrucât există cinci stații sau halte de cale ferată, patru drumuri naționale (DN10, DN11/E574, DN13E, DN12) și trei drumuri județene (DJ103B, DJ121A și DJ112)</p> <p>Rețeaua hidrografică bogată compusă din patru râuri care străbat teritoriul Progressio și anume râul Olt, râul Negru, râul Covasna și râul Bărbat; De asemenea există două lacuri unul în comuna Reci și unul în comuna Moacșa, satul Pădureni; Precizăm și faptul că în orașul - stațiunea balneoclimaretică Covasna, aferent există numeroase izvoare minerale.</p> <p>Prezența comunelor cu o concentrare mare de resurse antropice și anume Boroșneu Mare, Ilieni, Ozun, Reci și comuna Zagon în care pe lângă resursele antropice se găsesc și resurse naturale. În cazul comunei Comandău și a orașului Covasna se poate observa o concentrare foarte mare de resurse naturale. Subliniem prezența dunelor din zona Reci-Aninoasa, aproximativ 1000 ha, din compartimentul râului Negru, formate prin modelare eoliană.</p> <p>Patru comune cu valoare naturală ridicată și anume comuna Barcani, comuna Dobârlău, comuna Sita Buzăului și comuna Valea Mare.</p> <p>Pe teritoriu se găsesc zece sit-uri, totalizând o suprafață a ariilor protejate Natura 2000 de 35,97 km².</p> <p>Prezența unui număr total de 121 de monumente istorice, împărțite astfel: de interes național, categoria A sunt 69 de monumente și de interes local, categoria B sunt 52 de monumente.</p>	<p>Situarea a peste 60% din localitățile aferente teritoriului la o altitudine mai mare sau egală cu 600 m, încadrându-se astfel în zona montană defavorizată (Barcani, Comandău, Covasna, Dalnic, Dobârlău, Moacșa, Sita Buzăului, Valea Mare și Zagon)</p> <p>Șase comune de pe teritoriul GAL Progressio au gradul de sărăcie mai mic sau egal cu valoarea de 55 IDUL.</p> <p>Densitatea mică a drumurilor publice</p> <p>Lipsa utilităților la nivelul locuințelor sub media națională</p> <p>Lipsa rețelei de canalizare din majoritatea localităților</p> <p>Lipsa rețelei de gospodărire a deșeurilor domestice din majoritatea localităților</p>

OPORTUNITĂȚI	RISCURI
<p>Existența abordării programului LEADER în teritoriu.</p> <p>Distanța mică, 22 km, față de un oraș important, respectiv orașul Brașov.</p>	<p>Riscul de a pierde suprafațe semnificative de pășune din cauza standardelor impuse recent fermierilor.</p>
SWOT POPULAȚIA	
PUNCTE TARI	PUNCTE SLABE
<p>Ponderea populației tinere, respectiv sub 19 ani, reprezintă 22,2% din populația totală a teritoriului.</p> <p>Regiune etnografică distinctă, respectiv Trei Scaune.</p> <p>Diversitatea culturală datorată diversității religioase (43% reformată, 41% ortodoxă, 11% romano-catolică, 4% altă religie) și etnice (55% populație maghiară, 41% populație română, 2% populație romă și 2% alte naționalități)</p> <p>Pe teritoriu există aproximativ 19800 de locuințe; însemnând 2,3 persoane în medie într-o locuință.</p>	<p>4% din populația județului este de etnie romă, peste media națională (3,3%)</p> <p>9% din populația totală este salariată în mediul rural; 2,34% din populația totală sunt înregistrați ca șomeri la sfârșitul anului 2015.</p> <p>Incidența șomajului pe termen lung este deosebit de ridicată în județ (5,69%) peste media națională (5,5%) în anul 2015.</p> <p>Numărul angajaților din Sectorul Agricol a scăzut cu 80% în ultimii 10 ani.</p> <p>Numărul de angajați a scăzut cu aprox. o treime în cadrul teritoriului acoperit de GAL Progressio.</p> <p>Tendența generală de îmbătrânire a populației atât la nivel local (previziunile pe baza datelor statistice indică o creștere până la 17,5% din populația totală în anul 2025) cât și național</p> <p>Probleme de sănătate la vârste tinere pentru persoanele de naționalitate romă</p> <p>Cea mai mare medie din țară, în județul Covasna în privința greutateii la nivelul copiilor cu vârsta cuprinsă între 7-8 ani, atât la fete cât și la băieți având o valoare de 36,28 kg.</p>
OPORTUNITĂȚI	RISCURI
<p>Existența abordării programului LEADER în teritoriu.</p> <p>Fondurile structurale primite din partea Uniunii Europene.</p>	<p>Modul de viață nesănătos, degradarea calității vieții și astfel deteriorarea continuă a stării de sănătate a populației, una dintre cauze fiind lipsa activității periodice sportive</p> <p>Rata scăzută de ocupare a forței de muncă în cadrul populației de etnie romă generată de tendința generală de abandon școlar</p> <p>Accentuarea tendinței tinerilor și a populației active de a părăsi zona în căutarea locurilor de muncă în străinătate</p> <p>Degradarea patrimoniului și dispariția tradițiilor, obiceiurilor locale.</p>

SWOT ACTIVITĂȚI ECONOMICE	
PUNCTE TARI	PUNCTE SLABE
<p>Sunt înregistrați pe teritoriul aferent GAL Progressio 402 agenți economici; ca și pondere locală rurală se remarcă comunele Ilieni, Ozun, Sita Buzăului și Zagon.</p> <p>Sunt înregistrate 19 cabinete medicale de familie, 5 fiind în orașul Covasna și restul de 14 împărțite în mediul rural; 9 farmacii în mediul rural și 3 farmacii în orașul Covasna; 10 cabinete stomatologice dintre care 5 în orașul Covasna și 23 de cabinete veterinare dintre care 11 în orașul Covasna și restul în zona rurală.</p> <p>Sunt înregistrate 39 unități de cazare din care 21 sunt pensiuni</p>	<p>Accesul redus pe piață al produselor meșteșugărești.</p> <p>Calitate slabă a infrastructurii și a serviciilor turistice. Pentru turismul de agrement și odihnă nu există, deocamdată, infrastructură adecvată.</p> <p>Sistemul medical are o capacitate limitată de a satisface nevoile populației; calitatea serviciilor prestate de unitățile spitalicești este scăzută; acces limitat și costisitor la serviciile de sănătate; personal medical insuficient; distribuția inegală în teritoriu.</p> <p>Rețeaua sanitară are o acoperire slabă în teritoriu, astfel 2520 de persoane/cabinet medical, 4787 de persoane/cabinet stomatologic, 5319 persoane/farmacie, rezultând o suprasolicitare a cadrelor medico-sanitare care își desfășoară activitatea în zona GAL Progressio.</p> <p>Posibilitățile de diagnosticare în domeniul medico-sanitar, veterinar sunt din ce în ce mai reduse din cauza lipsei echipamentelor performante. Dotarea insuficientă a cabinetelor medicale, veterinare și stomatologice.</p> <p>Numărul redus de cabinete veterinare în zona rurală, 12 cabinete, în comparație cu numărul mare de animale (1970 bovine/cabinet veterinar și 7524 ovine/cabinet veterinar)</p>
OPORTUNITĂȚI	RISCURI
<p>Existența abordării programului LEADER în teritoriu.</p> <p>Posibilități de cooperare și schimburi culturale cu zone similare.</p> <p>Multitudinea de obiective de patrimoniu arhitectural și arheologic care ar putea fi valorificate pentru animarea turismului rural cultural - religios.</p> <p>Tendința de creștere a interesului turiștilor pentru zonele rurale.</p> <p>Includerea în pachetele turistice a unor activități de tip meșteșugărești, artizanat sau specifice gospodăriilor zonei.</p> <p>Posibilitatea prelucrării materiilor prime</p>	<p>Impunerea noilor norme sanitare, care limitează accesul produselor tradiționale în agroturism.</p> <p>Nivel scăzut de cooperare între operatorii de turism și facilitățile turistice locale.</p> <p>Lipsa marketingului turistic regional.</p> <p>Lipsa surselor de finanțare locală (din surse publice sau private) adresate mediului asociativ.</p> <p>Lipsa titlurilor de proprietate asupra unor suprafețe agricole. Dintre cele 45 de localități din județul Covasna, în cinci localități, la 90% dintre terenuri proprietarii dețin titlul de proprietate; în</p>

<p>din industria alimentara/ agricultura. Creșterea cererii pentru produse tradiționale, de calitate, bio. Stimularea antreprenoriatului în rândul comunității. Existența unor suprafețe mari care ar putea fi utilizate în alte scopuri decât agricultura (ex. zone de agrement și de recreere)</p>	<p>35 de localități mai puțin de 80% dintre terenuri nu au o situație clară privind dreptul de proprietate. Lipsa infrastructurii de canalizare și de gospodărire a deșeurilor domestice în majoritatea localităților (în trei localități este sistem de canalizare pe întreg teritoriu sau parțial).</p>
SWOT - ORGANIZAREA SOCIALĂ ȘI INSTITUȚIONALĂ	
PUNCTE TARI	PUNCTE SLABE
<p>Existența unităților de învățământ în fiecare comună aferentă teritoriului și în orașul Covasna, respectiv pe o arie de 30 de km pătrați. Își desfășoară activitatea pe teritoriu peste 30 de asociații care prin activitatea lor permanentă duc la conservarea, protejarea, transmiterea, promovarea și punerea în valoare a culturii tradiționale și a patrimoniului cultural imaterial. Sunt 9 cluburi sportive de drept privat, 27 de cluburi sportive fără personalitate juridică, 16 baze sportive (pentru activități de fotbal, handbal, ski, baschet) și 5 săli de sport realizate prin programul guvernamental „Săli de sport”. În județul Covasna avem patru asociații sportive județene. Menționăm că, pe teritoriul aferent GAL Progressio sunt 9 asociații având calitatea de membrii afiliați la AJF Covasna. Aceste asociații au echipe înscrise în competițiile oficiale organizate la nivelul județului Covasna respectiv în următoarele categorii de seniori și juniori: Liga a IV-a Senior, Liga a V-a Senior și Campionatele de juniori A1-Liga IV, A1-Liga V, Juniori C, Juniori D, Juniori E, Juniori F, Juniori G, Juniori H.</p>	<p>Accesul limitat al populației la serviciile de bază, cum ar fii: facilitățile pentru copii și lipsa centrelor pentru vârstnici; activități recreative și spații recreaționale. Accesul dificil la unitățile de învățământ pentru cei aflați în zone îndepărtate de astfel de obiective. Dotarea foarte slabă a bazelor sportive folosite pentru activitățile aferente următoarelor sporturi: fotbal, handbal, schi și baschet.</p>
OPORTUNITĂȚI	RISCURI
<p>Existența abordării programului LEADER în teritoriu. Activități extrașcolare (culturale, sportive) organizate în comunitățile defavorizate cu scopul prevenirii discriminării. Organizarea campionatelor sportive pe diferite ramuri atât la nivel județean, cât și</p>	<p>Lipsa mediatorilor sanitari angajați în cadrul primăriilor, nouă în tot județul, 6 fiind în activitate, adica 1 mediator deservește aprox. 800 romi.</p>

la nivel național de către asociațiile de profil. Păstrarea, dezvoltarea și afirmarea identității culturale a minorităților.	
---	--

SWOT - CALITATEA VIETII - DEZVOLTARE RURALĂ

PUNCTE TARI	PUNCTE SLABE
<p>Terenuri agricole categorisite astfel: 48,6% terenurilor arabile; 51,3% pășune și fânețe; 53% din fondul funciar este neagricol.</p> <p>Existența asociațiilor având ca domeniu principal agricultura.</p> <p>Suprafața mare acoperită de păduri și vegetație forestiere, respectiv 54721 Ha, reprezentand 47,7% din totalul teritoriului GAL Progressio.</p> <p>Existența pe teritoriul aferent GAL Progressio a unui număr mare de animale împărțite, astfel: 23642 bovine, 90286 ovine, 2250 caprine, 15701 suine.</p>	<p>Degradarea continuă a pădurilor și a vegetației forestiere din cauze naturale sau exploataților legale și ilegale.</p> <p>Numărul redus de ocoale silvice, respectiv 4, raportat la suprafața acoperită de păduri și vegetație forestieră, cu scopul întreținerea și dezvoltării pădurilor și vegetației forestiere pe termen mediu și lung.</p> <p>Numărul redus al pepinierelor din teritoriul GAL Progressio pentru reîmpădurirea zonelor distruse, respectiv 3 pepiniere, cu mențiunea că toate sunt în subordinea comunei Comandău, având o capacitate mică de producție.</p> <p>Fragmentarea sectorului agricol în exploatații mici.</p> <p>Numărul redus al formelor asociative în agricultură/industrie alimentară și silvicultură</p>

OPORTUNITĂȚI	RISURI
--------------	--------

<p>Existența abordării programului LEADER în teritoriu.</p> <p>Fondurile structurale primite din partea Uniunii Europene.</p> <p>Creșterea gradului de conștientizare asupra conceptului de Înaltă Valoare Naturală și a importanței acestuia.</p> <p>Existența unor programe de formare profesională pentru producători, agricultori și fermieri.</p> <p>Posibilitatea înființării de ferme zootehnice, de asociații agricole sau în domeniul silviculturii.</p>	<p>Exploatarea necorespunzătoare a domeniului forestier.</p> <p>Lipsa rețelelor de desfacere pentru produse agroalimentare.</p> <p>Reticența producătorilor agricoli față de formele asociative.</p> <p>Degradarea continuă a pădurilor și a vegetației forestiere din cauze naturale sau exploataților legale și ilegale.</p> <p>Gestionarea inadecvată a deșeurilor forestiere.</p>
---	---

În urma analizei SWOT am ajuns la concluzia că, în general în Județul Covasna, dar și mai accentuat în zonele rurale ale teritoriului acoperit de către Parteneriatul GAL Progressio, sunt mari probleme demografice cauzate de îmbătrânirea populației rurale, de migrația tinerilor și de lipsa locurilor de muncă. Prin activitățile de animare a teritoriului și prin analiza nevoilor am reușit să identificăm principalele obiective ale strategiei Progressio în vederea dezvoltării teritoriului și anume, Crearea de noi resurse și de valoare adăugată locală, Promovarea valorilor locale și Dezvoltarea spiritului de cooperare.